附件1：
报送说明

一、本次征集活动采用自主报送方式，报送日期为2024年6月1日至7月31日。报送主体为期货公司，每家公司报送数量不得超过5篇。
二、征集活动对交易咨询业务实践案例的起始时间和发展建议成文时间不做要求，但实践案例应符合《期货公司期货交易咨询业务办法》的相关规定。
三、交易咨询业务案例要求真实、准确、客观、全面，交易咨询业务发展建议要求思考深入，具有针对性、合理性、逻辑性和可操作性。
[bookmark: _Hlk126583756]四、报送材料入围后将在协会网站公示名单，相关成果拟用于监管研究、行业培训及公开宣传、出版等。请知悉并事先征得实践案例所涉服务对象的同意。如所涉企业的相关信息需保密，公司可在案例正文中作相应的保密处理，并在案例登记表的“备注”一栏中加以说明，但在案例登记表的“服务对象”一栏中应填写服务对象的真实信息。
五、报送材料需严格按照模板内容、格式要求进行报送，如内容、格式等不符合要求或必要材料提交不齐全等，将自动取消入围资格。
六、报送材料时，每家公司填报一份报送信息汇总表（文件命名为“XX期货公司_报送信息汇总表”，分别报送word文件和用印后的PDF文件，详见附件2）。报送信息汇总表应由期货公司董事长或总经理签字并加盖公司公章。
请将每个实践案例、每篇发展建议分别打包一个文件夹（文件夹命名为“XX公司实践案例1”、“XX公司实践案例2”“XX公司发展建议1”“XX公司发展建议2”），其中每个实践案例、每篇发展意见报送材料应当包括：
[bookmark: _GoBack]1.正文材料，包括实践案例正文（文件命名为“实践案例标题_申报类型_XX公司”，报送word文件，具体要求详见下文）或发展建议正文（文件命名为“发展建议标题_申报类型_XX公司”，报送word文件，具体要求详见下文）；实践案例登记表（文件命名为“XX期货公司_实践案例登记表”，报送Excel文件，详见附件3）或发展建议登记表（文件命名为“XX期货公司_发展建议登记表”，报送Excel文件，详见附件4）。
2.证明材料，其中实践案例证明材料包括但是不限于：（1）正文材料（包括案例正文、实践案例登记表）的PDF盖章扫描件（文件命名为“盖章_实践案例标题_申报类型_XX公司”）；（2）与服务对象签署的交易咨询业务合同PDF扫描件（文件命名为“合同_实践案例标题_申报类型_XX公司”）；（3）其他材料，可以是媒体报道、感谢信、获奖证明等（文件命名为“其他材料_实践案例标题_申报类型_XX公司”）。
发展建议证明材料包括但不限于：（1）正文材料（包括发展建议正文、发展建议登记表）的PDF盖章扫描件（文件命名为“盖章_发展建议标题_申报类型_XX公司”）；（2）其他材料，可以是获奖证明等（文件命名为“其他材料_发展建议标题_申报类型_XX公司）。
以上证明材料请打包压缩为一个文件，文件命名为“证明材料_实践案例标题_申报类型_XX公司”或者“证明材料_发展建议标题_申报类型_XX公司”。
七、报送方式：请在规定时间内通过协会自律服务系统报送。
咨询电话：010-88086993，010-88086554


期货交易咨询业务实践案例/
发展建议正文撰写规范

一、期货交易咨询业务实践案例正文内容
1.项目背景
包括但不限于项目开展的政策、经济环境情况、所服务对象面临的共性问题、服务对象背景、需求、痛点情况；项目开展的动因等。
2.服务方案与开展过程
须用通俗易懂的语言、清晰的逻辑顺序，详细描述项目具体开展过程，包括但不限于参与对象、服务模式、操作流程、风险控制过程等具体细节。 
3.项目总结
归纳、分析项目的执行效果、主要亮点、特色以及项目对于稳定宏观经济、服务企业风险管理等的意义。
二、期货交易咨询业务发展建议正文内容
1.研究背景
包括但不限于研究开展的政策背景、经济条件、研究动因等。
2.研究内容
须用通俗易懂的语言、清晰的逻辑顺序，深入分析境内外政策制度研究，当前业务痛点、市场需求、人才培养、业务模式探索等。 
3.研究结论
归纳、总结研究成果，为期货交易咨询业务监管政策优化、业务模式创新、业务价值发掘、分析师人才队伍建设培养、风控合规能力建设、核心竞争力打造等提出意见建议。
三、具体撰写要求
1.实践案例和发展建议正文必须包括完整的标题和清楚的章节划分；
2.实践案例正文2000-4000字；
3.发展建议正文3000-5000字；
4.实践案例和发展建议撰写需行文流畅，描述客观、准确，具有清晰的逻辑和线索。
四、字体格式要求
报送材料正文字体中文用仿宋，英文用Arial。
文章标题，方正小标宋二号；一级标题，三号黑体；二级标题，三号楷体；其他各级标题及正文，仿宋，三号。段首两字缩进，固定行距28磅。
3

