附件2

关于《期货行业诚信准则》的起草说明

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，执行国务院《社会信用体系建设规划纲要（2014-2020）》部署，落实证监会《资本市场诚信建设实施意见（2016-2020年）》要求，推进期货行业诚信建设，优化行业诚信环境，协会依据《中华人民共和国民法总则》、《期货交易管理条例》、《证券期货市场诚信监督管理办法》，制定了《期货行业诚信准则》（以下简称《诚信准则》）用于规范和指导期货公司的诚信自律具体工作。现将有关起草情况说明如下：
一、起草背景

《诚信准则》是协会落实党中央、国务院和证监会文件精神的具体举措。党的十八大、十九大均提出要加强政务诚信、商务诚信，建立健全社会征信体系，褒扬诚信，惩戒失信；国务院发布的《社会信用体系建设规划纲要（2014—2020年）》也要求树立诚信文化理念、弘扬诚信传统美德，提高全社会诚信意识和信用水平、改善经济社会运行环境；证监会印发的《资本市场诚信建设实施意见（2016—2020年）》指出要进一步加强资本市场诚信建设，提高资本市场诚信水平，促进资本市场改革创新和健康稳定发展。

《诚信准则》是期货行业有序发展的重要基石之一，也是行业进一步发展的必然诉求。期货行业属于金融服务业，是面向公众投资者服务的行业，更是一个以信用为基础的行业。近年来，随着法律法规和自律规则的逐步完善，期货行业的诚信合规经营意识不断增强，行业诚信水平明显提升。但是，随着期货行业竞争日益激烈，各市场主体的不诚信行为仍时有发生。这些失信行为如果得不到有效的约束，必然损害期货行业正常的经营秩序，损害投资者的合法权益和投资信心，损害行业形象。当前，我国期货市场正处于从量的扩张向质的提升转变的关键时期，期货市场的发展客观上同样要求期货业不断提升自身的诚信水平。

二、指导思想

贯彻党的十八大、十九大和“十三五”规划纲要精神，以推进“政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信建设”为主要内容，以推进诚信文化建设、建立守信激励和失信惩戒机制为重点，以“保护投资者合法权益”为核心内容，按照《证券期货市场诚信监督管理办法》和《资本市场诚信建设实施意见》的相关要求，充分发挥协会桥梁纽带作用，行政监管与行业自律并行推进行业诚信建设。一方面积极引导期货公司诚实守信、合规经营，在全行业广泛形成守信光荣、失信可耻的浓厚氛围，使诚实守信成为全民的自觉行为规范，推动行业整体诚信建设；另一方面大力督促期货经营机构坚持客户利益至上，严守职业道德底线，切实履行行业责任、市场责任与社会责任，提升行业社会形象，为期货市场的创新发展夯实基础。

三、基本思路

加强期货市场诚信建设，必须坚持以党的十八大、十九大，习近平总书记重要讲话和“十三五”规划纲要精神为指导，全面落实国务院《社会信用体系建设规划纲要（2014—2020年）》和证监会《资本市场诚信建设实施意见（2016—2020年）》部署，紧扣期货市场改革创新和自律监管的要求，以期货市场诚信法律制度和自律规则为依据，健全失信惩戒和守信激励机制，以《诚信准则》为支撑，提高期货经营机构和从业人员的诚信意识和市场诚信水平，通过《诚信准则》的不断深入实施，使诚实守信意识入脑入心，成为期货市场的基本行为规范。
期货市场是资本市场的重要组成部分，也是社会信用体系建设的重要领域。《诚信准则》既是大力加强期货市场诚信建设，使市场监管有效、市场参与主体合法权益得到充分保护的重要基础性工作，也是提高期货市场诚信水平，促进资本市场改革创新和健康稳定发展的有力保障。

《诚信准则》基本目标是：到2020年，形成完善的期货经营机构和从业人员的自我诚信约束机制，《诚信准则》及其相关配套制度建立健全，失信惩戒和守信激励联合处理机制进一步细化落实，市场参与主体诚信意识普遍增强，市场诚信环境明显改善。
四、主要内容

《诚信准则》由总则、期货经营机构诚信自律准则、期货从业人员诚信自律准则、诚信自律准则的组织与实施、附则五章内容组成，共计二十三条。主要内容如下：

（一）明确了对期货经营机构的诚信自律要求

《诚信准则》从拥护党和国务院的方针政策、落实证监会监管要求、依法合规、勇于承担社会责任等多个角度对期货经营机构提出了要求。要求期货经营机构坚持“三公”原则参与市场竞争，不通过商业贿赂、虚假宣传、承诺收益、手续费恶性竞争等手段承揽业务；要求期货经营机构贯彻落实国家关于使用正版软件工作的有关部署和要求；号召期货经营机构关心员工，捐资扶贫助学，履行社会责任。同时，对于近年来引发问题较多的诸如：从事代客理财、非法集资、非法配资和让渡管理责任的通道业务做出了明确的禁止性要求。
（二）明确了对从业人员的诚信自律要求

《诚信准则》从维护行业、机构声誉、维护客户合法权益、利益冲突等角度要求从业人员要诚实守信、恪尽职守，促进机构合规运转，严格落实投资者适当性规定要求，充分揭示期货交易风险，谨慎、勤勉尽责地为客户提供服务，坚持客户合法利益优先。不得为客户提供或介绍代客理财、非法集资、非法配资等违法违规或与监管部门、协会倡导方向所背离的相关业务。 

（三）明确了组织实施机构和违反准则的处理方式

《诚信准则》明确规定由协会设立诚信准则工作领导小组并下设办公室，办公室负责诚信经营投诉的核查、诚信准则实施的监督等有关具体工作。

违反诚信准则的机构或个人，情节轻微的，提出批评、警告等自律措施。对一年内三次（含）以上违反诚信准则或情节严重且造成恶劣社会影响的，按照协会纪律处分相关程序进行处罚，并记入证券期货市场诚信档案数据库；涉及违反国家有关法律法规或情节特别严重的，移送相关部门依法依规处理。
