中期协联合研究计划（第十七期）
选题
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选题一：商品指数类期货上市必要性及发展模式研究
商品指数类期货作为创新性品种工具，对于服务企业套期保值和大类资产配置均具有重要意义。本选题建议结合国内外商品指数类期货发展现状及企业应用实践案例，分析上市商品指数类期货品种的现实需求，论证上市可行性，提出具体应用场景和风险应对措施，并对指数编制单位监管提出相应建议，旨在为商品指数类期货品种的推出做好前瞻性探索。
选题二：期货公司服务产业客户业务模式研究
期货公司作为连接期货市场与客户的桥梁，其开发和服务产业客户的能力直接影响到期货市场服务实体经济的广度和深度。本选题研究内容建议包括期货公司开发和服务产业客户路径总结、重点难点分析、场内外各类业务服务产业客户成效、与服务投机客户相比的成本分析、未来政策支持需求等，旨在通过研究为期货公司服务产业客户提供指导建议，提升产业客户参与度和期货公司服务质效。 
选题三：“保险+期货”实践模式总结及创新方向探索研究
“保险+期货”自2015年试点以来，在服务实体经济特别是助力农业现代化方面发挥了积极作用。如何优化业务模式、降低交易成本、扩大业务规模，形成长期、良性、可持续发展的业务机制至关重要。本选题研究方向建议：去补贴后“保险+期货”可持续发展模式、品种互换等新工具在“保险+期货”模式中的应用、“保险+期货”服务农业现代化问题与建议等（可选择一个方向开展研究），旨在通过总结提炼成功经验、探讨潜在创新方向等更好促进其发展。
选题四：期货公司服务“一带一路”建设的方式与途径研究
“一带一路”倡议提出十年来，越来越多的中国实体企业走出国门参与到“一带一路”建设中。随之而来，这些企业也对风险管理产生了实际需求。期货公司如何适应实体企业风险管理需求，利用境内外衍生品市场提供风险管理服务保障企业安全？本课题建议总结期货公司服务“一带一路”建设的方式、路径、成效，并结合实际案例，从促进发挥期货市场功能出发，提出期货公司在优化境外布局、拓展服务路径、提升服务质效等方面的业务发展建议，以更好助力“一带一路”沿线国家企业风险管理，促进跨境交易和资金流动，推动“一带一路”建设的互联互通。
选题五：适应中国发展阶段的期货公司业务模式研究
2022年8月1日《期货和衍生品法》正式落地，各类监管政策随之出台，期货公司业务范围的进一步拓展为期货公司带来新的发展机遇，新“国九条”也提出“探索适应中国发展阶段的期货监管制度和业务模式，稳慎有序发展期货和衍生品市场”的要求，因此新形势下如何探索适应中国发展阶段的业务模式、实现从单一期货经纪商向综合金融服务商的转变是期货公司下一步发展面临的重要课题。本选题研究内容建议包括对期货公司境内外经纪、交易咨询、做市、资管、衍生品交易等各项业务模式的探索与相关政策建议研究（可选择一项业务开展研究），以及该业务模式下的风险监测、内部控制、人才配置等配套制度研究等。
选题六：新监管形势下期货公司风险管理体系建设研究
《期货和衍生品法》实施后，期货公司业务版图进一步拓展，所面临的风险形势更加多元复杂。本选题建议研究强监管、防风险、促发展的大背景下，期货公司如何准确识别、计量，有效应对、监测，妥善跟踪、处置自身所面临的各类风险，建立覆盖全业务链条的风险管理体系，提升行业整体风险防范能力。
选题七：期货公司分类监管评价指标与标准研究
期货公司分类监管评价是加强机构监管，促进期货公司持续规范健康发展的有效抓手。本选题建议研究期货公司业务范围调整后，基于现有业务类型和监管要求，如何相应调整和优化期货公司分类监管评价体系，优化指标设计、调整指标权重，以更好反映服务实体经济总体导向，推动期货公司业务转型和行业高质量发展。
选题八：人工智能在期货公司综合投研、客户服务、智能风控等领域的理论设想和实践应用研究
金融科技是期货公司创新服务方式、拓展服务边界、提升服务效能的重要手段。本选题建议在研究人工智能在期货公司综合投研、客户服务、智能风控等方面（可选择一个方面开展研究）应用的理论可行性探索、实践案例分析、存在问题，以及未来的发展建议等。例如，如何利用人工智能对交易客户进行风险评估, 对大宗商品价格异常波动进行监测和预警，对宏观和产业事件进行影响分析等，实现期货公司整体风险监测和防范水平的提升，提高期货公司服务能力和水平。
选题九：期货行业数字化转型能力评估标准研究
数字化转型是期货公司未来发展的重要趋势。本选题旨在研究期货行业现有数字化转型水平，研究内容建议包括行业数字化转型现状、痛点难点，并借鉴参考国内外标准及模型，设计符合行业特点的数字化转型评估模型和标准，最终提出行业数字化转型的优化建议，包括数字化转型总体目标、实施路径等，以期对行业整体数字化转型工作提供借鉴和参考。

